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ATA DA TRIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO CONJUNTA DOS NÚCLEOS 
DOCENTES ESTRUTURANTES DOS CURSOS DE BACHARELADO E DE 
LICENCIATURA DA ESCOLA DE LETRAS, REALIZADA NO DIA DOZE DE 
NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO  
 

No dia doze de novembro de 2025, os/as representantes do Núcleo Docente 

Estruturante do Curso de Bacharelado, os/as professores/as André Luís Gardel Barbosa, 

Carla da Silva Miguelote, Júlia Vasconcelos Studart, Maria José Cardoso Lemos e Lúcia 

Ricotta Vilela Pinto, juntamente com os/as professores/as do Núcleo Docente 

Estruturante do Curso de Licenciatura, Ana Carolina Sampaio Coelho, Diego da Silva 

Vargas, Gisele Maria Sarti Leal, Maria Cristina Rigoni Costa e Luciana Paiva de Vilhena 

Leite, e o representante discente João Victor de Paula Lopes reuniram-se remotamente, 

das 14h30 às 16h30, para tratar dos seguintes pontos de pauta: 1. Lista de livros dos 

cursos de Letras para aquisição pela Biblioteca. A professora Carla da Silva Miguelote, 

coordenadora do Bacharelado, fez um breve relato da reunião convocada pela Direção 

da Biblioteca Central e realizada no dia 30 de outubro de 2025, com a participação dos 

coordenadores de curso, para tratar, dentre outros assuntos, do processo de compra de 

material bibliográfico pela Biblioteca Central. A professora explicou que as 

coordenações precisam enviar até o dia 30 de novembro (ou dia 15 de dezembro, em 

caso de cursos que estão passando por reforma curricular) uma bibliografia atualizada 

das disciplinas dos cursos, indicando uma lista de livros a serem adquiridos. A professora 

ressaltou a importância de pensarmos nas bibliografias referentes às disciplinas que 

serão criadas com a implementação das reformas curriculares. O professor Diego da 

Silva Vargas, coordenador da Licenciatura, se prontificou a preparar uma tabela a ser 

compartilhada entre os professores dos dois cursos, para que possamos sistematizar as 

listas. 2. Continuidade da Reforma Curricular dos cursos de Licenciatura e Bacharelado 

em Letras. Os coordenadores de curso, Carla da Silva Miguelote e Diego da Silva Vargas, 

relataram a reunião realizada no dia 05 de novembro de 2025 com a Pró-Reitora de 



 

 

Graduação, Luana Azevedo de Aquino, e a Diretora da DIPRAG, Simone Okuzono, com a 

presença da Diretora da Escola de Letras, professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto. De 

acordo com o relato, as representantes da PROGRAD afirmaram não haver 

impedimentos institucionais ou legais para a implementação da proposta de entrada 

anual de ingressantes. Em seguida, o professor Diego da Silva Vargas fez um relato da 

reunião do Fórum das Licenciaturas, realizada no dia 10 de novembro de 2025. O 

professor relatou que a professora Simone Okuzono informou que, no FORGRAD, o 

presidente do CNE ressaltou a necessidade de inclusão de carga horária dedicada a 

língua portuguesa e matemática nos projetos pedagógicos das licenciaturas, sugeriu a 

organização dos estágios na perspectiva de uma experiência etnográfica, com uma 

introdução ao campo no primeiro período, destacou a necessidade de criação de uma 

instância dedicada à mediação da relação entre universidade, secretarias de educação 

e colégios federais, e de uma comissão dedicada à elaboração de um texto sobre o 

aumento da presença da universidade nas unidades de educação básica e propôs 

termos descritores (palavras-chave) para representar o perfil do egresso e auxiliar na 

visualização do profissional que a norma orienta a formar. Em seguida, o professor Diego 

da Silva Vargas apresentou a proposta da adoção da entrada anual de ingressantes em 

vez da entrada semestral, explicando ao representante discente as motivações e os 

impactos da alteração na vida acadêmica dos estudantes. A professora Carla da Silva 

Miguelote sugeriu a realização de uma ampla reunião com os estudantes dos dois cursos 

para discussão das reformas curriculares. Ficou decidido que essa reunião acontecerá 

na terceira semana de aula do ano letivo de 2026. O representante discente João Victor 

de Paula Lopes solicitou que o material a ser discutido seja enviado ao corpo discente 

com duas semanas de antecedência, para maior mobilização. A professora Carla da Silva 

Miguelote sugeriu a realização de reuniões diárias dos NDEs na primeira semana de 

atividades acadêmicas do calendário letivo de 2026, para sistematização das reformas 

curriculares. Como muitos professores ainda estarão de férias nesse momento, decidiu-

se que a Escola de Letras iniciará suas atividades letivas na segunda semana de março, 

reservando a primeira semana para as reuniões de elaboração das reformas. Nada mais 

havendo a tratar, a coordenadora de Bacharelado encerrou a reunião e foi lavrada a 

presente ata, que vai assinada pela mesma, professora Carla da Silva Miguelote, e pela 

coordenadora substituta da Licenciatura, professora Luciana Paiva de Vilhena Leite. 




